

PROTOKOL O HODNOCENÍ MAGISTERSKÉ PRÁCE
posudek vedoucího

Práci předložila studentka: Bc. Eliška Gebas

Název práce: Šetření nebo ztráta víry? Úbytek smutečních obřadů z antropologické perspektivy

Vedl: Mgr. Petr Vašát, Ph.D.

Práce se zabývá úbytkem smutečních rozloučení v České republice, resp. v Hradci Králové. Cílem práce bylo „popsat aktérské motivace související s úbytkem smutečních rozloučení a identifikovat tyto motivace a aktivity, které s úbytkem souvisí. Jako hlavní vysvětlující teze v práci figurovaly teorie racionální volby a sekularizace společnosti. Aby dobře prozkoumala komplexitu těchto motivací, vybrala si studentka za cílovou skupinu dvě specifické entity, osoby s křesťanským vyznáním a ateisty. Studentce se podařilo svůj cíl více méně v práci naplnit.

Po obsahové stránce studentka ve své práci představuje různé formy pohřbívání, uvádí jejich finanční ne/náročnost a stručně toto historicky kontextualizuje. Z teoretického aparátu si vybírá zejména z přístupů v rámci antropologie náboženství a zároveň současných empirických výzkumů zaměřených na religiozitu v ČR. Tuto kombinaci hodnotím jako velmi zajímavou a v českém kontextu poměrně ojedinělou. Z širokého pole antropologie náboženství se pro práci staly stěžejní koncepty rituálu a směny. Ty autorka více či méně zdařile propojila se svým empirickým materiálem. Zejména konceptualizaci „pohřbívání coby mezigenerační směna“ hodnotím jako velmi podnětnou.

Po formální stránce se studentka řídila zaběhlými konvencemi. Nicméně jazyk práce je občas krkolomný a nejasný. Rovněž si dovedu představit trochu jiný formát tabulek nebo celkové zarovnání textu do bloku. Slabší je také práce s přepisy – ne vždy je jasné, co mají ilustrovat či sdělovat. Také bych uvítal nějaký přehled informátorů, se kterými autorka prováděla rozhovory (dle jejich pohlaví, věku atd.).

Celkově hodnotím práci jako splňující předepsaná kritéria, avšak bez vnitřní konzistence a nedotaženou. S ohledem na výše zmíněné navrhuji klasifikovat 2 až 3 - v závislosti na obhajobě. Nemám doplňujících otázek, pouze bych poprosil, aby studentka zopakovala souvislost mezi racionální volbou a vírou a toto demonstrovala na každé ze zkoumaných skupin.

Datum: 12. 5. 2015

v Praze,

Podpis:

